

# DESDE ESTADOS UNIDOS El mundo vive una guerra no declarada

Por Guillermo Martínez Márquez

En un encuentro con la prensa ante las cámaras del Canal 47 de televisión (en Newark, New Jersey), el Ministro de Relaciones Exteriores de Uruguay, Juan Carlos Blanco, expuso con claridad no exenta de acritud, la posición de su país frente a los ataques de que ha sido objeto últimamente por dirigentes políticos de Estados Unidos, en el curso de lo que ya ha sido calificado como "una acción concertada por los enemigos de las instituciones libres de nuestra América".

"No hay nada peor que la soberbia que emana de la ignorancia", precisó el Canciller uruguayo, al ser interrogado sobre el proyecto de retirarle a su país ciertos créditos, como una protesta contra la denuncia de pretendidas violaciones de los derechos humanos, dada a la publicidad por organizaciones internacionales de visible y conocida integración "izquierdista".

Para el Ministro Blanco, el Congreso norteamericano es dueño de los créditos de su país. Tiene perfecto derecho a otorgarlos o negarlos a su antojo. Pero no tiene derecho alguno a juzgar a otro país soberano y digno, que hace todo lo posible para defender su libertad.

Las autoridades uruguayas tuvieron que enfrentar solas la ofensiva desatada contra el orden público. No fue el Gobierno el que inició la lucha. Se produjeron secuestros y asesinatos de embajadores extranjeros, extorsiones criminales, atentados terroristas, y los congresistas norteamericanos que ahora reclaman respeto para los derechos humanos, guardaron un silencio cómplice. Y ahora todo lo que se les ocurre es negarle las armas que se necesitarían para consolidar el orden legal.

Según el diplomático uruguayo, "el mundo vive una situación de guerra no declarada", que no puede materializarse en la forma clásica y se vale de la infiltración, de la agitación permanente, de la subversión y la guerrilla, del terrorismo, del apoyo externo en dinero, armas y adiestramiento, y finalmente del desprestigio internacional, para imponer una hegemonía que no puede obtenerse por los medios tradicionales. Todo esto se realiza primero en forma solapada, pero cuando se logra organizar cierto Poder, se habla de una "zona liberada" y entonces viene la ayuda desembozada.

Cuba ha fracasado en esta forma de actuar. Al verse derrotados, los agentes de la subversión han recurrido a la propaganda, al descrédito, a la calumnia, a las denuncias de violaciones de los derechos humanos.

El Ministro Blanco advierte que Uruguay ha luchado por iniciativa propia y sólo con sus medios. No ha tratado de la formación de "bloques", porque los bloques suscitan siempre retenciones. Cada país ha reaccionado espontáneamente. Lo que los uruguayos han hecho lo han hecho por su cuenta. Nadie los ha mandado ni aconsejado ni siquiera asesorado. Si se observa alguna concurrencia, ésta no ha sido concertada. Lo que ha juntado a varios países en esta etapa han sido las comunes tradiciones de libertad. Esa es fuerza aglutinante, que no

—Favor pase a la Pág. 41.

## Años atrás

Por Nemo

Ha aumentado el valor de las velas esteéricas sin ninguna razón que la justifique.

(DIARIO DEL SALVADOR, martes 13 de octubre de 1914).

La triestearina es la más importante de las esteáreas, siendo el principal glicérido constitutivo de las grasas animales y vegetales.

La estearina pura, ya proceda de la grasa del manajú, planta cubana, ya del sebo, se separa de la oleína y de la palmitina que la acompañan, por un agotamiento al éter en frío. El residuo de la estearina casi pura se hace cristalizar en el éter hirviendo. Un gran número de tratamientos acaba por dar una estearina fusible a 64.2° cuyo ácido esteárico se funde a 66.5°, mientras que la triestearina sintética, preparada calentando ácido esteárico y monoestearina, se funde a 70°.

Sea cualquiera su origen, este glicérido se presenta en pajillas nacaradas, inspidas, que se solidifican en una masa cerosa, soluble en el alcohol o el éter hirviendo, fácilmente saponificable por los álcalis.

Calentada, la estearina natural, ofrece una particularidad: después de haber sufrido una primera fusión a los 65°-66° se solidifica de nuevo para volver a fundirse a 72°.

Además de sus usos industriales, la estearina entra en diversas preparaciones farmacéuticas como supositorios, óvulos, etc.

## Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

### MUNICIPALES

"Subsidio para que los agnaldos de los empleados de las alcaldías del país estén en paridad con el resto de empleados públicos, gestiona la Sociedad de Empleados Municipales de El Salvador (SEMES)".

Aunque SEMES varíes, dicen los trabajadores de la Comuna, no creemos que sea COMUN que nos dejen a nosotros a la luna de Valencia. Queremos hacer pareja con los demás empleados públicos, lo cual no significa que nos consideren para-LELOS...

—Favor pase a la Pág. 27.

## UNA FIRME POSICION La Liga Mundial Anti-Comunista contra el Apaciguamiento

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

Con motivo de la Conferencia General del Capítulo Chino de la Liga Mundial Anticomunista y de la Liga Asiática anticomunista, el Presidente Honorario de ambas organizaciones el Dr. Kun Cheng Kan, de la República de China, en su discurso inaugural se refirió a la situación actual de la lucha contra el comunismo y la firme posición de China contra el apaciguamiento.

Tal como lo señala el Dr. Kun Cheng Kan, un viejo luchador de la causa anticomunista y alma de la Liga Mundial anticomunista, apoyada entusiásticamente por el gobierno nacionalista de la República de China establecida en Taiwan; no obstante que en estos últimos años hemos visto algunos avances del comunismo, sin embargo también ha aumentado la resistencia e incluso dentro de los propios EE.UU. de América del Norte la oposición al apaciguamiento con la URSS y el comunismo ha ido en aumento.

Aunque por hoy las fuerzas conservadoras en EE.UU. todavía no han logrado dominar la situación del país gobernada siempre por la camarilla del llamado "liberal establishment", que desde hace mucho tiempo, pero principalmente a partir de Roosevelt, mantiene su dictadura sobre esa gran nación, no me cabe duda que dentro del propio pueblo los desastres de Vietnam y Angola, han abierto los ojos de mucha gente que se resista a creer en los pésimos resultados de la equivocada política exterior de Henry Kissinger.

Por lo que a la postura de China Nacionalista y la Liga Mundial anticomunista se refiere, pese a que China es un país pequeño en territorio pero grande en espíritu nacional, su resistencia y lucha indomable contra el comunismo en general y el maoísmo, en particular es un elemento positivo para la causa de la libertad.

En su importante discurso del 27 de agosto ante la reunión del Capítulo Chino de la Liga Mundial Anticomunista, el Dr. Kun Cheng Kan, recalco la posición permanentemente opuesta al apaciguamiento.

Nosotros, los miembros de la Liga Mundial anticomunista y de la Liga de los Pueblos Asiáticos nos hemos opuesto consistentemente al apaciguamiento internacional, y señalamos que tal apaciguamiento sólo puede traer desastres para los países libres. Las presentes maniobras de los comunistas chinos en las Naciones Unidas para llevar al llamado Tercer Mundo a constituir un frente unido de guerra y llevar a la confrontación con los pueblos libres, esto y la siniestra expansión de la influencia de la URSS en una escala global son los resultados evidentes del apaciguamiento. Ante tan seria amenaza, las naciones libres están aumentando su vigilancia para salvarse a sí mismas.

Nosotros nos hemos venido oponiendo consistentemente a la política de neutralismo y compromiso. El hecho que después de la caída de las tres naciones de Indochina en manos de los comunistas, las acti-

—Favor pase a la Pág. 27.

## ¿RESENTIMIENTOS SOCIALES? Los bienes no los da Dios, nos los quita Dios

Por Raúl Lara S.

Todos los bienes, espirituales, intelectuales o materiales, ya se les llame patrimonio, ya capital —y capital son todos en uno el conocimiento y los instrumentos de trabajo como el trabajo mismo del campesino, del obrero, del artesano, del servidor doméstico, del empresario, del empleado público y de la empresa privada, del profesional, del artista, del intelectual—, nos han sido dados por Dios quien a voluntad nos los puede dejar o nos los puede quitar, como se los dejara a los siervos que multiplicaron los talentos que les dio a administrar y se los quitara a aquel de ellos que nada hizo producir a los que le fueron confiados.

Leemos en el "Kempis", Libro TERCERO, capítulo XXII, versículos 2 y 3: "Todo lo que tenemos en el alma y en el cuerpo, y cuantas cosas poseemos en el interior, o en lo exterior, natural o sobrenaturalmente, son beneficios tuyos (Señor) y te engrandecen, como bienhechor piadoso y bueno, de quien recibimos todos los bienes. Y aunque uno reciba más y otros menos, todo es tuyo, y sin Ti no se puede alcanzar la menor cosa. El que más recibe, no puede gloriarse de su merecimiento, ni estimarse sobre los demás, ni desdenar al menor, porque es mayor y mejor aquel que menos se atribuye a sí, y es más humilde, devoto y agradecido. Y el que se tiene por más vil que todos, y se juzga por más indigno, está dispuesto para recibir mayores dones. Mas el que recibió menos, no se debe entristecer, indignarse, ni enviar al que tiene más; antes debe reverenciarte y engrandecer sobremedera tu bondad, que tan copiosa, gratuita y liberalmente reparte tus beneficios, sin acepción de personas. Tú sabes lo que conviene darse a cada uno. Y porque tiene uno menos y otro más, no nos toca a nosotros discernirlo, sino a Ti, que sabes determinadamente los merecimientos de cada uno". Y en el capítulo IX del mismo Libro, versículo 2, leemos: "De mí sacan agua como de fuente viva el pequeño y el rico; y los que me sirven de buena voluntad y libremente, recibirán gracia por gracia".

Es un don de Dios, pues, tener un grande, un mediano o un pequeño patrimonio, según que determinadamente sabe los méritos de cada uno el Supremo Dador de todos los bienes y así obra conforme a sus altos designios, los cuales no nos toca a nosotros discernirlos.

No es culpa de nadie ser más rico o menos rico, o ser más pobre o menos pobre y aun ser indigente. La riqueza, en sí misma, no es mala ni abominable. Si el rico, como los siervos diligentes que hicieron multiplicarse los talentos que el Señor les dio a administrar, hace buen uso de los bienes que Dios les dio, volviéndolos productivos y beneficiosos a la sociedad en que vive y actúa, y además los emplea para de grado tender la mano al hermano pobre y al indigente, será afecto a Dios y su patrimonio bendecido para que siga produciendo para beneficio de él, de su familia y del prójimo.

Pobres siempre han existido y siempre existirán. Desde al

—Favor pase a la Pág. 41.

## PANORAMA MUNDIAL

### La muerte de Mao y la perspectiva china

Por Eudocio Ravines

CON LA DESAPARICION de Mao Tse-Tung, se derrumba dramáticamente la poderosa trilogía que construyó la China Comunista. Le precedieron Chou En-Lai, su Primer Ministro, y Chah-teh el generalísimo de las tropas comunistas. Los tres fueron los artífices y los conductores de la histórica Gran Marcha, que selló la suerte de la China contemporánea.

Al morir, Mao no deja instaurado en China un régimen marxista. No puede ser denominado tal el vasto y anárquico colectivismo campesino, que pretende administrar, mediante el empleo de la fuerza, la gran miseria china. Por ello, a su muerte China queda peligrosamente dividida y frente a una perspectiva literalmente dramática e incierta.

De un lado, preponderan las tendencias económicas forjadas por Chou En-lai, de las cuales el genuino representante es el réprobo —según Mao— Teng Siao-Ping, del otro lado, nos encontraremos con lo que se conocen como tendencias de izquierda, consistentes en el primitivismo de la corriente de Shanghai, que apoya y se dice que comanda, la hoy viudada de Mao, señora Chiang Ching. Ante el cadáver del líder, es imposible poder predecir cuál de las dos tendencias terminará por imponerse.

Lo que sí puede aseverarse es que China ingresa en una crisis política que va a expresarse en una dura y enconada lucha por el poder entre las dos tendencias. Esta incapacidad para dejar al país unificado, esta inepticia para dejar consolidada una doctrina política capaz de imponerse a la gran mayoría de los chinos, es la demostración de que el marxismo de Mao fue algo superficial, sin consistencia ideológica estructural, sin raigambre en la entraña de la realidad china.

EN BREVE VEREMOS dos corrientes políticas adversas, enfrentadas ambas en nombre del marxismo, con teorías económicas contrapuestas y respondiéndose, cada una, a intereses peculiarmente chinos. Esta vez en China la superstición del marxismo sufrirá nuevas deformaciones y deberá inventar facetas asiáticas, distintas de las que inventaron en su tiempo, en Rusia, Lenin y Stalin.

Más que marxista teórico, Mao Tse-Tung fue, sin ninguna duda, un ferviente hegeliano, aunque parece que jamás quiso mencionar a Hegel, a causa de encontrarlo demasiado occidental. Prefirió buscar los teóricos del Principio filosófico de la Contradicción entre los chinos clásicos. Todo su pensamiento está traspasado por este principio.

El pensamiento maoísta, en su raíz más profunda, es eminentemente heraclítico. El estima con Heráclito de Efeso que "siempre

—Favor pase a la Pág. 27.



### VENEZUELA

"Cooperar para que los países centroamericanos estén en capacidad de aumentar sus posibilidades productivas es uno de los objetivos del doctor Carlos Andrés Pérez, Presidente de Venezuela, quien visitará El Salvador en marzo de 1977".

Para que descanse el Presidente venezolano, le tendremos lista una PEREZ-sosa y si están florecidos los "palos" de "San Andrés", le haremos un bouquet en demostración.

—Favor pase a la Pág. 15.

## Hoy en la Historia

Por The Associated Press  
Hoy es miércoles, 13 de octubre, día número 287 de 1976. Faltan 79 para que termine el año.

En un día como hoy de:  
1789- Nace en México el escritor y diplomático Manuel Eduardo de Gorostiza.

1813- En Cúcuta, Colombia, es ejecutada Mercedes Abrego, convicta de haber ayudado a los patriotas que luchaban por la independencia de su tierra nativa.  
1854 - Nace en la capital de México Concepción Padilla, que daría horas de gloria al arte escénico de su país.

1879- Planteada la cuestión del Chaco en un terreno puramente amistoso, Bolivia y Paraguay firman un tratado de límites que sin embargo no es ratificado. Así da comienzo a un conflicto que

—Favor pase a la Pág. 15.